

## ЮБИЛЯРУ НА ПАМЯТЬ

Уходят годы чередой  
Вперёд, а не назад,  
И, если им сказать: «Постой!»,  
Увы, не постоят...

(стихи из юбилейного альбома  
А.Д. Зовутиной)

**В гости к жительнице села Ферাপонтово Аде Дмитриевне Зовутиной я собиралась ещё в апреле: аккуратно в конце марта ей исполнилось 80 лет. Однако обстоятельства сложились так, что выбраться к ней удалось лишь в сентябре. И вот незадача: дверь её дома оказалась снаружи подпертой на ключку.**

«Наверное, в магазин ушла», – догадливо подумала я и стала прогуливаться по проулку, благо погода в тот день стояла по-летнему тёплая и солнечная. От соседней Ады Дмитриевны я слышала, что она ещё иногда сама ходит в ближайший магазин. Однако время шло, а хозяйка дома всё не появлялась. Я уже стала раздумывать над тем, не отложить ли мне визит к ней до другого дня, как внезапно услышала, что изнутри в дверь дома кто-то упорно стучит и о чём-то требовательно просит. Прислушавшись, поняла, что это сама хозяйка, оказавшаяся взаперти, просит открыть дверь. Подбежав, я в спешке нажала на дверную ручку, но она не поддавалась. Подумав, что дверь, возможно, заперта на ключ, я уже хотела сказать об этом вслух, но поняла, в чём всё дело: крепкая ключка была приставлена так, что намертво подперла ручку двери и не давала ей ходу. Едва я успела отдернуть ключку, как во двор проворно выкатилась, как колесо, шустрая пожилая женщина в цветастой тунике.

– Вы кто есть такая? – требовательно спросила она.

А я уже сообразила, что это и есть Ада Дмитриевна и, как могла, попыталась разъяснить ей, что приехала из газеты. Процесс общения затруднял то, что Ада Дмитриевна, как сама призналась, с возрастом стала плохо слышать. Усевшись на скамейку возле дома, мы с ней отчаянно жестикулировали, пытались втолковать друг другу каждая своё. Честно признаюсь, получалось не очень. Тем не менее, в процессе общения Ада Дмитриевна, наскучивавшаяся в одиночестве, успела выложить мне целый поток информации о любимом отце, о сыновьях, которых у неё было четверо, а теперь осталось трое, о внуках, которых любит без памяти, и о множестве хороших людей, с кем сводила её жизнь.

А вот вытянуть какие-то сведения о ней самой оказалось делом непростым: едва разговор касался её, Ада Дмитриевна отмахивалась: «Да чего про меня говорить!» – и не моргнув глазом переводила разговор на другое. И держалась стойко, как партизан на допросе. «Надо же, упёртая какая!» – мысленно восхищалась я, но не торопилась сдаваться.

## Она живёт с большой любовью к людям



Ада Дмитриевна Зовутина на фото вышла не очень, потому что минуты спокойно не хотела усидеть на месте.

Мы с Адой Дмитриевной друг друга стили: обе упрямые. Она гнула свою линию, я – свою, и в результате кое-что мне всё же удалось выпить у скрытной бабули.

– Если кто спросит, как я жизнь прожила, то скажу, что прожила неплохо. Особенно в отношении детей и мужа, – словно припечатывая каждое слово, с расстановкой говорит она. – И хоть рано овдовела, но мужу осталась верна. Хотя вообще мужской пол люблю, потому что у самой четыре сына. И со всеми мужиками, с кем приходилось общаться по работе или по жизни, у меня были хорошие отношения. Я их уважала, они – меня.

Конечно, лёгкой жизнь Ады Дмитриевны назвать нельзя. Деревенская жительница, как и все дети войны, рано повзрослевшая, она сполна испытала на себе все крестьянские тяготы тех лет: тяжёлую работу до седьмого пота, сенокос или прополку колхозных полей, терпение льна, уход за скотом и другие сезонные заботы.

– Никакой работы не боялась, умела управлять лошады: и навоз возила, и всё, что попросят. Дай, так и сейчас бы лошадь запрягла, – бойко утверждает она.

Конкретно о трудовом пути Ады Дмитриевны мне мало что удалось выяснить, она ловко уходила от разговора. Узнать получилось только лишь то, что она много лет отработала в магазине и на мехбазе Шекснинского ораса.

– Не такой уж я специалист, немного и училась, но мне досталась папина голова, я смекалистая. Больше 40 лет отработала за работу постоянно получала поощрения и похвальные листы, – замечает она мимоходом.

Зато призналась, что была любимым ребёнком в семье, особенно чувствовала заботу отца. Это он выбрал ей редкое для наших мест имя Ада и звал её только Адулей. Ада Дмитриевна платила отцу ответной горячей любовью и очень гордилась им всегда.

– Папа, Дмитрий Петрович Торопов, прошёл три войны и вернулся живым. Вместе с ним на фронт ушли ещё пятеро его братьев. Он у нас был головастый, работал на лесочастке и мастером, и начальником, – с гордостью говорит она. – Нас было у него пять дочек (я – первая, самая любимая), и один сын, последышек, Гриша, Григорий.

Вот потому и поучиться ей пришлось мало: когда родился долгожданный сынок – старшую дочку родители подрастили в няньки. А когда брат чуть подрос, она начала работать в колхозе, помогать отцу и матери содержать большую семью. Родины Ады Дмитриевны была деревня Борисовская, где жила большая и дружная семья Тороповых.

Когда отец тяжело заболел, Ада Дмитриевна четыре года преданно ухаживала за ним, лежачим. Ни к кому из других дочерей он ехать не пожелал. Ада Дмитриевна очень страдала от того, что сильный, высокий, красивый, уверенный в себе мужчина, каким она знала и любила своего отца, стал беспомощным и слабым. Жалела его, старалась всеми силами облегчить его страдания.

Но это случится гораздо позже, а пока бойкуша Ада была молода, хороша собой и очень нравилась знакомым парням. Но отдала своё сердце только одному, своему будущему мужу, уж больно настойчиво и трепетно он за ней ухаживал.

– Замуж я вышла восемнадцати годов в деревню Паньково, в бедную семью Зовутиных. Муж Юрий был на семь годков меня старше. Однажды на базе в красном уголке увидел он Аду, то есть меня, и на всю жизнь. Он у меня был очень хороший. Много лет нет его со мной, а я его за все эти годы ни разу не поминывала худо. И мамаша мужа меня приняла с добротой, тоже была хорошая женщина, – улыбаясь кивает головой в такт своим словам собеседница. – Муж Юра у меня был строгий, смелый, находчивый и хозяин хороший. Мы по две коровы, по двадцать штук овец держали! Он у меня очень трудолюбивый и жизнелюбивый был. Петя любил, любимая песня у него была «Я люблю тебя, жизнь!». Но однажды, мы тогда как раз к свадьбе сына Сашеньки готовились, вдруг ему стало плохо так, что его срочно увезли на скорой в областную больницу. У него аритмия сердечная была, насадился весь. От сердца и умер, внезапно, не належа. Если бы его в Вологде не увезли, я считаю, он бы ещё пожил. Потому что здешние врачи Логина, Львова, Панова все знали историю его болезни, они бы его поставили на ноги. А в Вологде в больнице отношение другое, и – не доглядели. Вот так у нас вместо Сашиней свадьбы случились похороны. Ира, Сашина жена – очень хорошая девушка. Они вместе учились в Молочном институте, сейчас живут в Кауде, Саша там работает на ГРЭС.

Муж Юрий Иванович Зовутин ушёл из жизни тридцать лет назад, и единственным утешением Аде Дмитриевне стали её сыновья. Красавцы, они сами сумели всего добиться в жизни, у них хорошие жёны, крепкие семьи, внуки воспитаны в любви и уважении к старшим, а тем более к бабушке.

Но если мужа Ада Дмитриевна вспоминает с уважением и грустью, то по старшему сыну до сих пор плачет. Вячеслав тоже умер до срока. Он был хорошим врачом, уважаемым человеком, отработал в медицине 27 лет, но вот сам себя уберечь не сумел: подвело слабое сердце.

– Парень-то он у меня был истинно деревенский, – всхлипнув, промокает она глаза краем платка. – Вот есть депутат, бывший врач Сергей Пахарев, так биография-то у него, как у моего Славы. Слава тоже и коров пас, и косила хорошо. Мы тогда ещё в деревне Борисовской жили. Теперь там весь край лесом зарос, всё запущено. Вот только Витенька ещё ездит туда за грибами. Там у нас очень хорошие места – грибные, ягодные.

Витенька – это племянник Ады Дмитриевны, ферাপонтовский предприниматель Виктор Петров, сын её сестры Лиды, тоже уже ушедшей из жизни, хоть и была на пять лет моложе. На племянника Ада Дмитриевна не нахвалится: он

живёт по соседству и относится к своей тётушке уважительно и заботливо.

И это очень кстати, потому что сыновья Ады Дмитриевны живут не рядом.

– Сын Николай живёт в Нарве. У него тоже высшее образование и уже два взрослых сына. А младший сынок Женя не захотел пойти в институт, выучился на шофёра да работает в Кириллове, – с сожалением качает она головой. – Зато он сварщик хороший и всякие экие работы знает. Он у меня очень старательный, свой дом строит. Теперь у него уже два сына, а квартирка-то махонькая. Эту квартиру ему выделили, когда в налоговой работал: Женя-то мой тогда налоговиков возил, пока не сократили.

На своих сыновей, невесток и внуков Ада Дмитриевна не нахвалится: уважительные, заботливые, любящие. Впрочем, у неё все люди хорошие, кого бы она ни вспоминала из числа тех, с кем сталкивалась её судьба на долгом жизненном пути.

Шутка ли, в этом году она разменяла уже девятый десяток.

Сын Александр с невесткой Ириной по две зимы увозили мать в Кауду: так им спокойнее, и она под присмотром. В семье у сына хорошо, уютно, соглашается Ада Дмитриевна, её никто не обижает. Но что поделать, если душно и тесно её деревенскому сердцу в городской квартире! И как бы ни хорошо относились к ней родные, всё равно почти сразу начинает тосковать по своему обжитому дому в Ферাপонтово. Едва дождавшись тёплых дней, начинает плакать, проситься на родину. А в своём родном доме чувствует себя, как рыба в воде, у неё здесь словно бы второе дыхание открывается. И уже начинает подговариваться к тому, что на эту зиму останется дома.

– Сказала сыну, как хочешь, а не поеду к тебе, охота мне остаться дома. Глико, дом-то какой у меня, – обводит она вокруг руками. – Это мой хозяин всё с папой моим делал.

В доме у Ады Дмитриевны и впрямь всё сделано по уму: хорошо, удобно и уютно. Сын Евгений и внук Данилка проведывают её каждый день, с немудрёным домашним хозяйством Ада Дмитриевна пока справляется сама: в комнатах у неё всюду чистота и порядок, каждая вещь знает своё место. Внучка Данилу Ада Дмитриевна обожает, потому что, как сама призналась, сопоставляет его со старшим сыном Вячеславом и находит очень много сходства.

Разговаривая, мы чаёвничали с ней на кухне, таково было условие хозяйки, она ни за что не соглашалась фотографироваться, если я не попробую её угощения. На прощание она silkом шула мне в руку несколько конфет и громким шёпотом попросила: «Много-то не пиши про меня!» Я погладила её по плечу и, чмокнув в висок, пожелала долгих лет жизни.

**Татьяна ПОГОДИНА**  
Фото автора

**На своих сыновей, невесток и внуков Ада Дмитриевна не нахвалится: уважительные, заботливые, любящие. Впрочем, у неё все люди хорошие, кого бы она ни вспоминала.**

## ПИСЬМА В ГАЗЕТУ

## С ТЕХ ПОР САМОЧУВСТВИЕ У МЕНЯ ХОРОШЕЕ

О медицинских работниках сказано уже немало добрых слов: когда приходит тяжёлый недуг, когда дикая боль выбивает из разума, когда страх смерти подступает к горлу, мы готовы молиться на тех, кто способен избавить нас от тяжких страданий.

Хочу добавить несколько тёплых слов в копилку людских благодарностей и я. Случилось так, что однажды поздно вечером у меня в очередной раз открылось непрекращающееся обильное кровотечение из носа. Такое происходило уже три дня подряд, но до этого мы справлялись с проблемой домашними средствами. А в тот день поняли: это что-то серьёзное, и вызвали скорую помощь. Приехавшие медработники, не раздумывая, отвезли меня в приёмный покой районной больницы и вызвали дежурного терапевта.

Мой лечащий врач Елена Павловна Перфильева и хирург Аль Хамдан Обейд, проявив высокую профессиональную грамотность, смогли быстро выяснить причину столь обильного кровотечения, купировали его и назначили эффективное лечение. В результате, после трёхдневного пребывания в стационаре я был благополучно выписан домой. С тех пор прошло уже полгода, но самочувствие у меня по-прежнему хорошее, никаких признаков повторения подобного недуга не ощущаю. От всего сердца благодарю Елену Павловну Перфильеву и Аль Хамдан Обейда за такую высокопрофессиональную медицинскую помощь и желаю им самим всегда быть здоровыми и благополучными, чтобы слышать от своих пациентов только благодарственные слова.

**С уважением С.А. Лашков, д. Воробьёво**

## ВСЕГДА ПРИВЕТЛИВА И ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНА

Жители деревни Воробьёво выражают благодарность продавцу развозной торговли магазина «Русь» Ольге Борисовне Чугуновой.

Работа продавца кажется лёгкой только на первый взгляд – подай товар, который попросил покупатель, и пересчитай деньги. Но на практике всё гораздо сложнее. Ведь к этому сотруднику магазина предъявляется целый ряд требований. При взаимодействии с покупателями продавец должен обладать такими качествами, как доброжелательность, вежливость, общительность, благодарность, желание помочь, терпение, умение хорошо выглядеть, эмпатия, то есть способность определять настроение собеседника и умение разделять с ним эмоции. Ведь покупатели не только приобретают товар, но и хотят чувствовать внимание, заботу о них в процессе продажи. Если в продавце нет желания помогать другим людям, то покупатели сразу это чувствуют. Они будут покупать и у такого продавца, тем более, если дело происходит на селе, где у них нет другого выбора, но с гораздо меньшим настроением. А к продавцам, которые обладают всеми вышеперечисленными качествами, покупатели с удовольствием спешат вновь и вновь.

Наша Ольга Борисовна обладает всеми необходимыми для хорошего продавца качествами. В своей работе она проявляет высокий профессионализм, обслуживает покупателей без проволочек, с корректностью и терпением. Некоторые наши жители в силу возраста или каких-то внутренних качеств бывают забывчивы, медлительны, порой излишне требовательны или капризны. Но Ольга Борисовна никогда не выражает своего недовольства, она улыбчива, приветлива, предупредительна, умеет предложить товар, знает запросы своих постоянных покупателей. Был случай, когда один из посетителей магазина даже пожаловался как-то руководству райпо, когда ему однажды не хватило какого-то товара. Но ведь продавец не виновата в том, что именно в тот день на этот товар был повышенный спрос! Тем более, что Ольга Борисовна всегда старается учитывать интересы своих покупателей. Обхватив все населённые пункты с развозной торговлей, она иногда только в восемь часов вечера уезжает от нас в Кириллов, так что ей достаётся.

Мы всем сердцем благодарим Ольгу Борисовну за её терпеливый характер, за вежливость и простоту в общении и просим руководство райпо найти возможность поощрить за это такого толкового специалиста.

**От имени жителей д. Воробьёво С.А. Лашков**